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Ata nº 1.741/2025 

 

 

Aos dezoito dias do mês de junho de 2025, às 19 horas em sessão ordinária sob a Presidência do 

vereador José L. Comin, somente o vereador Rutines não estava presente, foi aberta a sessão com 

cumprimentos iniciais aos presentes e espectadores. No primeiro momento, foi levada à votação a 

Ata nº 1740/2025, foi aprovada por unanimidade pelos vereadores. Nos Comunicados:  Leitura da 

moção de apoio 05/2025. Leitura do projeto de lei do legislativo 03/2025. Tribuna Livre: Não houve. 

Grande Expediente: Houve 06 vereadores inscritos, o primeiro vereador a usar o espaço foi a 

vereadora Vanessa De B. Pouey, informou à comunidade que, nesta semana, o Ministério Público 

encaminhou solicitação de exoneração imediata de servidores da Câmara Municipal e da Prefeitura, 

em razão da constatação de prática de nepotismo e outras irregularidades administrativas. A 

Súmula Vinculante nº 13 do Supremo Tribunal Federal é clara ao vedar a nomeação de parentes até 

o terceiro grau para cargos de chefia, assessoramento ou confiança, e tais nomeações configuram 

crime de improbidade administrativa. Desde janeiro de 2025, a comunidade já demonstrava 

preocupação com essas práticas, e, diante da inércia de alguns representantes, a vereadora, junto 

ao partido Republicanos, buscou apoio jurídico estadual e nacional, tomando a decisão de procurar 

o Ministério Público, com o objetivo de corrigir essas ilegalidades e evitar consequências mais 

graves, como a cassação de mandatos. É importante reforçar que essa atitude não se trata de 

perseguição política, mas sim de compromisso com a legalidade, transparência e respeito ao 

dinheiro público. O partido Republicanos atua com base na ética e no interesse público, e é neste 

sentido que continuará orientando suas ações. A vereadora reafirma que, independentemente de 

ter ou não apoiado os atuais gestores em período eleitoral, reconhece a legitimidade dos mandatos 

e, por isso, estará ao lado de toda iniciativa correta, bem como fiscalizará com firmeza e 

responsabilidade tudo aquilo que estiver em desacordo com a lei. Por fim, reforça que está com a 

consciência tranquila, sem qualquer vínculo ou comprometimento com práticas irregulares, e que 

seguirá atuando de forma firme, transparente e com coragem, representando a população com 

ética e responsabilidade. O segundo vereador a usar o espaço foi a vereadora Odete A. Bortolini, 

veio a público expressar sua imensa satisfação pela apresentação do Projeto de Lei que denomina 

um trecho em homenagem ao senhor Raul Pedro Bortolini, figura histórica de nossa comunidade, 

cuja trajetória de vida inspira respeito, gratidão e reconhecimento. Com raízes na família Bortolini 

há mais de 40 anos, por meio de laços familiares e afetivos, a vereadora relembra com carinho o 

acolhimento que recebeu desta família, que passou a fazer parte da sua própria história. Por isso, 

esta homenagem tem não apenas valor institucional, mas também profundo significado pessoal. A 

iniciativa do projeto, de autoria da vereadora Odete, contou com apoio unânime de todos os 

vereadores da Casa, que subscrevem coletivamente a proposta, reafirmando o respeito e o 

reconhecimento à memória do senhor Raul. Durante a sessão, foi registrada a presença do senhor 

Ademar Roldo, incentivador direto da proposta, bem como mencionada a presença anterior do 

prefeito Roberto, que também foi cumprimentado com respeito. À família Bortolini, mesmo 
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acompanhando à distância, foram dedicadas palavras de gratidão e carinho. O senhor Raul Bortolini, 

falecido aos 85 anos, foi pai de 11 filhos, avô de 24 netos e bisavô de 9 bisnetos. Ele viveu numa 

época em que não havia redes sociais ou internet, mas deixou como legado o amor à memória e à 

história familiar, registrando cuidadosamente momentos importantes por meio de fotos, cartas e 

documentos. Uma dessas cartas, escrita de próprio punho, está anexada ao projeto, com sua 

autobiografia gesto que demonstra seu desejo de preservar sua história para as gerações futuras. 

A vereadora Odete reafirma seu orgulho em poder prestar essa justa homenagem, com o apoio da 

comunidade e do Legislativo, eternizando o nome de vereador Raul Pedro Bortolini em um espaço 

público que simboliza respeito, gratidão e memória. O terceiro vereador a usar o espaço foi o 

vereador Tiago Bet, iniciou sua fala manifestando apoio ao projeto de lei que homenageia Raul 

Pedro Bortolini, destacando que a homenagem é justa e conta com o apoio de toda a bancada. Em 

seguida, abordou o tema do nepotismo, esclarecendo que ele e outros colegas não se omitiram, 

mas optaram por tratar do assunto diretamente com os responsáveis, adotando um método mais 

reservado, o que não significa conivência com irregularidades. Tiago também alertou a população 

sobre o prazo final, em 30 de junho, para a declaração obrigatória de bovinos e outros animais, 

reforçando que se trata de uma exigência legal. Em outro momento, agradeceu ao soldado Douglas 

Machado Ribas, recentemente transferido para o município de Farroupilha, pelo excelente serviço 

prestado à comunidade local, em nome da Brigada Militar. Abordou ainda os impactos das chuvas 

intensas na região, informando sobre a interdição noturna de estradas por risco de deslizamentos. 

Como membro da Defesa Civil, demonstrou preocupação com a situação e reforçou a importância 

da prevenção. Por fim, propôs que a Câmara e a Prefeitura cobrem formalmente a empresa CERAM 

pelo repasse de R$ 1 milhão, valor acordado anteriormente como compensação pela instalação da 

usina no Rio das Antas. Ele defendeu o diálogo, mas afirmou que, caso não haja retorno, o município 

deve buscar seus direitos na Justiça. O presidente José L. Comin pediu um aparte e explicou que em 

uma reunião entre os prefeitos de Nova Roma do Sul (Roberto) e de Nova Pádua (Kiko) com a 

diretoria da empresa CERAM, para tratar do repasse de cerca de R$ 1 milhão, valor previsto em 

compromisso anterior firmado com os dois municípios. Na reunião, os representantes da empresa 

afirmaram que o repasse será feito assim que a obra na barragem for iniciada, prevista para os 

meses de outubro ou novembro deste ano. Segundo o relato, ficou acordado que, quando a obra 

for licitada, a CERAM assinará um novo documento de compromisso, complementando o anterior, 

reafirmando a destinação dos recursos para a construção da ponte. A solicitação da empresa é que 

tanto Nova Roma do Sul quanto Nova Pádua providenciem um novo documento formalizando essa 

renovação do compromisso. O valor será então incluído na próxima previsão orçamentária da 

empresa. O vereador agradeceu o espaço concedido por Tiago e reforçou que a Câmara continuará 

cobrando e acompanhando esse processo junto ao Executivo. O quarto vereador a usar o espaço 

foi o vereador Márcio A. Rossi, iniciou sua fala manifestando seu voto favorável ao Projeto de Lei 

Legislativo 03/2025, que denomina um trecho de estrada com o nome de vereador Raul Pedro 

Bortolini. Márcio destacou que a função do Legislativo inclui justamente a atribuição de nomes a 

ruas e estradas, especialmente como forma de homenagem póstuma a cidadãos que deixaram 
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contribuição significativa à comunidade. Ressaltou o comprometimento e a trajetória exemplar de 

Raul Bortolini, afirmando que a homenagem é mais que merecida. Parabenizou a vereadora Odete 

pela iniciativa e agradeceu aos familiares pela presença na Câmara. Na sequência, comentou sobre 

a festa junina realizada na Escolinha Chão de Estrelas, no último sábado. Destacou as apresentações 

das crianças, as brincadeiras e a presença ativa das famílias, enfatizando a importância de 

momentos de confraternização para o fortalecimento dos laços entre escola, alunos e comunidade. 

Finalizou parabenizando todos os organizadores pelo belo evento e agradeceu o espaço concedido. 

O quinto vereador a usar o espaço foi o vereador José L. Comin, iniciou sua fala dando continuidade 

ao debate sobre a empresa CERAM, reforçando que o município já tentou cobrar diversas vezes o 

valor acordado, mas até o momento nada foi depositado. Criticou a postura da empresa, que 

historicamente, segundo ele, deixou a desejar durante a construção da barragem e não cumpriu 

com o compromisso de construir uma ponte como compensação. Lamentou que, à época, a 

administração tenha reduzido o ISSQN e não tenha firmado, por escrito, a obrigação da ponte, o 

que hoje resulta em o município estar “brigando por uma migalha”. Ainda assim, manifestou 

esperança de que, com a licitação da obra prevista, o valor finalmente seja depositado, e alertou 

que, caso contrário, medidas judiciais deverão ser tomadas. Parabenizou o desempenho da 

educação municipal de Nova Roma do Sul, que obteve a nota 8,2 em uma avaliação regional 

envolvendo 14 municípios, ficando novamente em primeiro lugar. Destacou o trabalho da equipe 

liderada pelo secretário Cristiano Panozzo e mencionou que o município pretende expandir o 

número de séries atendidas pela rede municipal de ensino, reforçando o compromisso com o uso 

adequado dos 25% constitucionais destinados à educação. Por fim, comentou sobre a denúncia de 

nepotismo trazida por uma vereadora em sessões anteriores, afirmou que agora todos entenderam 

o que é nepotismo, mas ressaltou que sempre procurou agir corretamente no uso dos recursos 

públicos. Encerrando, mencionou que todos os partidos pregam o certo, mas que é necessário 

também olhar para a conduta de alguns integrantes, fazendo uma crítica indireta ao fato de que 

assessores atuais já teriam sido desligados de gestões anteriores em municípios vizinhos. O sexto 

vereador a usar o espaço foi o vereador Lóris Sosnoski, fez uma pequena homenagem ao nosso 

homenageado de hoje, o senhor Raul Bortolini. Agradeço também à família Bortolini pela presença 

e por nos prestigiar com sua companhia. Hoje damos nome a esta estrada, eternizando não apenas 

um nome, mas uma trajetória de vida dedicada à comunidade, ao trabalho honrado e à construção 

de um futuro melhor. A partir deste momento, cada passo e cada trajeto percorrido por esta via 

carregarão a memória viva de um homem que, com humildade, integridade e espírito público, fez 

de sua vida um compromisso com Nova Roma do Sul. A Estrada Vereador Raul Pedro Bortolini não 

é apenas um caminho físico, mas um símbolo de resistência, amor à terra e dedicação à 

coletividade. Que esta estrada inspire as futuras gerações a seguirem os mesmos princípios de 

honestidade, trabalho e compromisso com o bem comum. Ordem do dia: Foi colocado em votação o 

Projeto de Lei 1.710/2025, lido os pareceres pelo relator da Comissão de Constituição e Justiça, vereador 

Marcelo L. Panazzolo e pelo relator da Comissão de Fiscalização, Desenvolvimento Econômico e Controle 

Orçamentário, vereador Rutines Santi, comentado pelos vereadores e o projeto foi colocado em votação e 
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aprovado por unanimidade de votos.  Foi colocado em votação a Moção de apoio 05/2025, comentado pelos 

vereadores e a moção foi colocada em votação e aprovada por unanimidade de votos. Foi colocado em 

votação a Projeto de lei do legislativo 03/2025, comentado pelos vereadores e a moção foi colocada em 

votação e aprovada por unanimidade de votos. Esclarecimentos Pessoais: Não houve. Recados Finais: 

Parabenizar o vereador Márcio A. Rossi pela passagem do aniversário. Festa Junina na capela de 

Trajano, ingressos com os organizadores. 

Nova Roma do Sul, 18 de junho de 2025. 

 

 
           José L. Comin                                Claudete P. Souza 
 Presidente do Legislativo                        1º Secretária 


